

### 担心失去贸易机会或遭受反制措施

# 多数欧盟国反对制裁中国光伏

多名欧洲国家外交官27日说,由于担心失去贸易机会或遭受反制措施,包括德国、英国和荷兰在内至少15个欧盟成员国反对向进口自中国的光伏产品征收反倾销税。

## 各国提交书面意见

欧盟委员会初步决定,定于6月6日向进口自中国的光伏产品征收平均税率高达47%的临时反倾销税。这场围绕中欧光伏产品贸易的反倾销、反补贴调查涉及双方贸易额达210亿美元,可能演变成中欧贸易史上最大纠纷。

根据欧盟决策规则,欧盟成员国已于24日前就欧盟委员会贸易委员德古赫特提出的征税方案提交正式书面意见。路透社27日针对欧

盟成员国立场的调查显示,15国明确表示反对征税,6国支持,6国没有回应。

不过,成员国的书面意见不具法律权限,也就是说,欧盟委员会可以不顾成员国反对强行征税。但面对众多成员国反对,欧盟委员会可能选择谈判寻求解决方案。

## 欧盟欲迫中国让步

按照欧盟法规规定,临时性征税启动后,一旦中欧双方在12月前无法达成协议,这项措施将成为为期5年的正式征税。

法国贸易协会法律顾问纽曼认为,欧盟委员会掌握中国光伏产品倾销的证据,将通过征收反倾销税迫使中国在市场准入等方面让步。

不过,长期代理欧盟贸易法案的律师祝汇检说,所谓反倾销证据基于不公平调查方式作出。欧盟一直不承认中国的完全市场经济地位,在反倾销调查中没有将中国光伏产品的国内销售价格与欧洲市场价格比较,而是以“替代国”印度的市场价格作为是否倾销的标准。

祝汇检认为,欧盟不顾成员国反对向中国光伏产品征收反倾销税,意在迫使中国就市场准入、知识产权保护、国有企业补贴等妥协。

## 可能最终降低税率

英国《金融时报》27日报道,超过半数欧盟成员国反对向中国光伏产品征收反倾销税,令欧盟委员会骑虎难下。

《金融时报》分析,德国总理默克尔去年公开表示,对中欧贸易纠纷德古赫特应采取谈判方式而不是征收反倾销税。这一表态引发欧盟官员不满,被理解为试图削弱欧盟委员会贸易委员地位。

比利时布鲁塞尔自由大学欧洲研究所研究员、中国对外经贸大学中欧贸易专家王宏禹认为,与先前多名贸易委员不同,德古赫特学习法律出身,倾向于从法律层面出发,而不善于通过政治途径解决问题,导致欧盟委员会对华贸易政策过于强硬。此次多数成员国反对,虽然不能推翻决议,但可能迫使欧盟委员会改变决策方式,大规模降低对中国光伏产品的征税税率。

宿亮(新华社供本报稿)

### 中国声音

新华社北京5月28日电

中国外交部发言人洪磊28日表示,中国要求日本采取正视历史的态度,就内阁官房长官菅义伟有关表态作出澄清和更正,不要再讲缺乏常识的话。

有记者问,日本内阁官房长官菅义伟27日称,中国总理在德国参观波茨坦会议旧址后发表的讲话是无视历史,如果有关讲话基于中国对钓鱼岛的主张,日本决不接受,中国对此有何评论?

洪磊说,王毅外长已就日本内阁官房长官有关表态表明中国严正立场。近代以来,日本军国主义发动侵华战争,非法侵占和窃取台湾及其附属岛屿等中国领土,这是不容抹杀的历史事实。

日本当年是接受《波茨坦公告》宣布无条件投降的,《波茨坦公告》第八条明确载明,《开罗宣言》条款必将实施。而《开罗宣言》更是明确指出,要把日本所窃取的中国领土归还中国。1972年中日邦交正常化时所签署的《中日联合声明》中,也是白纸黑字写着日本将坚持遵循《波茨坦公告》第八条立场,这些都是一清二白的历史事实。

## 敦促越南停止非法侵渔活动

新华社北京5月28日电

中国外交部发言人洪磊28日表示,中国敦促越南采取有效措施,加强对本国渔民教育管理,停止在中国西沙群岛海域非法侵渔。

有记者问,越南外交部称中国船只日前在越南专属经济区内冲撞越南渔船,中国有何回应?

洪磊说,越南的指责完全不符合事实,越南渔船进入中国西沙群岛海域进行侵渔活动,严重侵犯中国主权,违反中国法律,中国有关部门采取正常执法措施无可非议。

## 对网络安全问题无端指责无作用

新华社北京5月28日电

中国外交部发言人洪磊28日表示,在网络安全问题上无端指责解决不了问题。

有记者问,澳大利亚媒体报道,中国黑客日前窃取澳大利亚安全情报局大楼建筑平面图等机密蓝图,中国对此有何评论?

洪磊说,中国重视网络安全问题,坚决反对一切形式黑客攻击行为。中国多次指出,网络安全是世界性难题,黑客攻击是全球面临的共同挑战。但由于技术上的不可追溯性,很难找到黑客攻击源头,也很难确认有关黑客攻击者。

洪磊表示,中国认为,网络安全作为国际社会面临的共同问题,大家应该平心静气坐下来进行有益讨论,共同维护和平、安全、开放、合作的网络空间,并为此制订相关规则,无端指责解决不了问题。“我不知道有关报道言之凿凿,到底证据何在?”

## 日本应正视历史事实 官员讲话勿缺乏常识

### 外长会议达成折中方案 禁运8月到期不再延续

# 欧盟对叙武器解禁进入倒计时



叙利亚反对派在和政府军作战中

图 IC

欧盟外长会议27日达成折中方案,当前对叙利亚武器禁运8月到期后不再延续,同时对叙利亚实施新一轮为期12个月的制裁。

## 英法立场获胜

欧盟外长会议27日深夜结束,会议发表声明宣布,成员国就是否解除对叙利亚武器禁运达成折中方案,即在现行制裁措施到期后解除对叙利亚武器禁运。

英国和法国是解除对叙利亚武器禁运的积极倡导者,认为武装叙

利亚反对派可增加砝码,迫使叙利亚总统巴沙尔对话。

欧盟领导人将在6月27日、28日夏季峰会上就是否解除对叙利亚武器禁运作出最终裁决。欧盟现行对叙利亚制裁措施将于8月初到期,意味着欧盟仍有2个月缓冲期。

## 多国保留意见

欧盟多个成员国,包括荷兰、捷克、瑞典和奥地利等反对解除武器禁运,认为这可能导致叙利亚冲突升级、不稳定局势扩散。

基于这些国家的坚持,欧盟外长会议正式文件中特意反映出这一点:向叙利亚反对派输出武器基于各国自主意愿。言下之意,输出武器的行为仅反映成员国各自立场,不完全代表欧盟立场。

文件同时声明,各成员国同意,各方应采取一切可能措施,确保出口武器不被滥用,不落入宗教极端武装手中。

作为妥协,英国表态不会立刻向叙利亚输出武器,法国表示会依照各方政治磋商进程把握节奏。

## 继续一年制裁

围绕叙利亚武器禁运,英法两国显现强硬姿态,不惜牺牲欧盟内部团结。欧盟外交官说,英国寸步不让,各方压根无法达成妥协。

欧盟外交政策高级代表,即欧盟外交部长阿什顿澄清,这一结果不代表欧盟难以达成共同政策,只是各国希望就叙利亚冲突作出自己的决定。

欧盟外长会议同时决定,对叙利亚实施新一轮为期12个月的制裁,要求成员国采取足够措施防止滥发对叙利亚武器出口许可证,对出口到叙利亚的武器要进行逐笔登记,并严格甄别武器最终用户和最终目的地。

安晓萌(新华社供本报稿)

## 叙利亚谴责欧盟解除禁运

国家在呼吁欧盟解除对叙利亚武器禁运一事上最为积极,他们一边推动欧盟保持对叙利亚经济制裁,一

边向叙利亚境内恐怖分子提供武器,这与他们关心叙利亚人民利益的说法相悖。

装对抗。

新华社莫斯科5月28日电 俄罗斯副外长里亚布科夫28日说,俄罗斯对欧盟解除对叙利亚武器禁运表示失望。

里亚布科夫称,欧盟解除对叙利亚武器禁运不仅不利于促进叙利亚稳定,反而与欧盟作出的以日内瓦公报为基础的声明背道而驰。

里亚布科夫认为,欧盟解除对叙利亚反对派武装武器禁运的决议还会给即将在日内瓦召开的叙利亚问题国际会议蒙上阴影。

## 俄罗斯称欧盟决定令人费解

新华社莫斯科5月28日电 俄罗斯外交部发言人卢卡舍维奇28日说,俄罗斯对欧盟解除对叙利亚武器禁运感到费解,认为该决定将加剧叙利亚军事对峙。

卢卡舍维奇说,欧盟一方面表示希望尽早结束叙利亚流血冲突,并对俄罗斯和美国关于尽快召开新一轮叙利亚问题国际协调会议的倡议表示欢迎;另一方面决定对叙利

亚实施新一轮为期12个月的经济制裁,俄罗斯不理解这样的逻辑。

卢卡舍维奇说,更令人费解的是,欧盟决定解除对叙利亚的武器禁令,意味着欧盟成员国将能够向叙利亚反对派提供武器。他说,在俄美倡议召开叙利亚问题国际会议的关键阶段,应避免任何有可能被叙利亚反对派曲解的决定,这将导致叙利亚双方离开谈判桌,继续武

新华社上午电 日本政府官员28日说,日本防卫大臣小野寺五典和韩国国防部长官金宽镇原定在新加坡亚洲安全峰会期间的会面将搁置。

日本官员说,韩国因对多名日本政客涉及历史问题的言论不满,采取不与日本举行首脑或部长级会谈的立场,因此改变韩日防长会面计划。

日韩防长原计划就朝鲜问题和防务交流等事务举行双边会议,但韩国28日通知日本,无法为会议设定具体日期。

新华社上午电 日本维新会共同党首、大阪市长桥下彻28日说,取消原定下月对美国的访问。桥下彻原定6月访问旧金山、纽约等美国城市,会见当地政商界人士。他28日宣布取消访美行程,“目前情形下访问美国无益,可能给当地民众带去麻烦”。

桥下彻13日大放厥词,称慰安妇制度是战时保持军纪所必需,没有证据显示日本政府或军方直接采取绑架、胁迫慰安妇行为,招致国际舆论一片谴责。

## 多名日本女议员批判桥下彻言论

新华社东京5月28日电 日本国会不同党派的多名女性议员28日举行记者会,要求桥下彻撤回有关慰安妇的错误言论。

社民党党首福岛瑞穗说,桥下非但不撤回有关慰安妇的错误言论,反而说媒体误报,桥下的错误言论与安倍政权在历史问题上的摇摆如出一辙。

民主党副干事长辻元清美认为,安倍政权企图否定侵略历史的姿态诱发了桥下的言论。

出生于冲绳的参议员系数庆子说,桥下首先应道歉的对象不是美国,而是遭受驻日美军性暴力的冲绳受害者,桥下应辞职。

日本共产党参议员田村智子说,桥下的言论不仅是在篡改历史,同时也破坏了日本与亚洲邻国外交的基础。